

儿童药研发成药品企业生产短板

儿童专用中成药生产企业广州王老吉药业(以下简称“王老吉药业”)日前宣布,2016年将全面进军儿童药市场,在安全、有效、质量可控的前提下开发新的儿药品种。

“随着国民健康意识的不断提升,时下用药安全日益得到重视,已成为继食品安全后又一个进入公众视野的重大课题。”王老吉药业相关负责人认为,目前儿童用药保障文件的出台,一些高校设立儿科学,都标志着儿科发展的“春天”已经到来。

有研究报告预测,于2016年1月1日起正式实施的二孩政策,预计将带来每年

100万—200万新生儿,2018年新生儿数量有望超2000万,这个数字将直接刺激儿童药市场需求的大幅攀升。北京商报记者查阅资料发现,在制药企业的A股上市公司中,单一主营儿童药生产和销售的只有康芝药业,其余近20家上市公司同时涉及成人药和儿童药。公开资料显示,目前市面上儿童用药品种少、规格少、剂型少,儿童安全用药面临着严峻考验。目前国内市场上90%以上的药品都没有儿童剂型,儿童专用药品更是不足2%。同时,不合理用药比例高达12%-32%,儿童药物不良反应率是成人的两倍,儿童成为安全用药隐患的重灾区。

动态

本市进入水痘高发期

春季水痘将自本月起逐步达到季节性高峰期。今年前两月,北京已报告1740例水痘,大约一半病例为15岁以下人群。北京市疾控中心监测数据显示,从每年3月开始,水痘发病人数将逐渐上升,5-6月发病将达到季节性高峰。

据了解,水痘是由水痘带状疱疹病毒引起的急性传染病,水痘病人是唯一的传染源,主要经呼吸道飞沫和直接接触水痘疱疹液传播。该病传染性强,人群普遍易感,但多见于儿童,极易在托幼园所和学校内引起聚集发病。

水痘潜伏期一般为12-21天,初期会出现发热、咽痛等症状。持续1-2天后进入出疹期,皮疹首先出现在头部和躯干,逐渐波及四肢。初为红色斑疹,后变为丘疹并发展为疱疹,疱疹后1-2天,疱疹从中心开始干枯结痂,周围皮肤红晕消失,再经数日痂皮脱落。

专家表示,托幼园所、中小学校要培养学生养成良好的卫生习惯,做到勤洗手,以免交叉感染。教室要经常开窗通风,保持环境整洁。

“传太医”App转型工作室

近日,致力于改变医疗就诊体验的医疗App“传太医”宣布,将在今年建2000个“太医工作室”,即由临床医生和医生助理共同组成的医生虚拟工作室模式。

据悉,今年“传太医”将投入5000万元,配备700人的服务团队,建设2000个“太医工作室”,开发至少20个常见疾病的临床协作支持系统。系统主要实现智能协作的诊后随访、患者教育、健康预警、健康管理、远程协作等功能。传太医创始人兼CEO苑光波表示,到年底,将做到每天让2万名就诊患者得到改良的医疗服务,而且对患者将完全免费。

北京商报综合报道

· 医讯 ·

■北京宣武医院

时间:3月22日14:30-16:30

题目:睡眠与脑卒中

主讲:副主任医师丁岩

题目:失眠的药物治疗

主讲:副主任医师李宁

题目:失眠的认知行为治疗

主讲:资深心理治疗师张欣乐

地点:首都医科大学宣武医院多功能厅

■北大人民医院

时间:3月23日14:00

题目:肺癌早期的诊断方法、慢性阻塞性肺疾病与肺癌

主讲:呼吸内科副主任医师穆新林、主治医师叶阮健

时间:3月25日9:30

题目:母乳喂养

主讲:产科主管护师宋庆华

地点:门诊五层报告厅

利好政策不断出台正在吸引着众多未涉及儿童药的上市公司在这个领域进行拓展。例如主营成人注射剂和化学片剂的誉衡药业,2015年宣布进军儿童大健康领域;主营水利发电的湖南发展控股子公司康年医疗于去年3月在长沙投资1600万元设立了一家儿童康复中心。

需求量大增的同时是儿童药市场面临着严峻的考验。北京鼎臣医药管理咨询中心负责人史立臣表示,我国儿童药市场虽然前景广阔,但依然面临着一些困难。例如产品的研发,很多企业认为儿童药的生产非常简单,仅需要在成人药品用量上稍加改动即可,其实并非如此,儿童药必

须区别于成人药品进行研发,而这对于一部分企业来说是短板。另一方面就是我国目前没有统一的儿童疾病谱,只是围绕着现有儿童的一些病症进行研发,这种药品的研发相对来说含金量较低。

据了解,3月7日,国家食品药品监督管理总局发布了《儿科人群药物临床试验技术指导原则》,从伦理学考虑、数据和安全监察、受试者年龄分层、儿科剂型选择等方面做了详细指导。其中,在剂型研发选择方面,特别提到儿科人群对剂型的接受程度会受到药品本身的口感、气味和质地等影响,要注意“药片大小和形状”。

北京商报记者 吴颖 郭秀娟

汤臣倍健拿下NBTY两大品牌经营权

汤臣倍健近日发布最新公告称,与全球膳食补充剂企业NBTY成立合资公司。合资公司中,汤臣倍健持股60%,NBTY持股40%,合资公司拥有NBTY旗下两大品牌自然之宝(Nature's Bounty)和美瑞克斯(Met-Rx)在中国市场的永久经营权和商标使用权。

NBTY公司建于1971年,总部设于美国纽约,是集研发、生产、销售高品质膳食补充剂的综合性公司。NBTY拥有多个世界知名品牌,业务遍布全球120多个国家。截至2015财年,NBTY总销售额约32.3亿美元。

自然之宝是NBTY在美国及世界各地销售的主要

品牌。美瑞克斯是NBTY旗下的顶尖运动营养品牌,2006年进入中国并迅速崛起为中国销售量最大的进口运动营养品牌。

此次合作,汤臣倍健不但如愿“拿下”世界知名膳食补充剂品牌,同时获得了自然之宝和美瑞克斯在中国内地市场的永久经

营权,使汤臣倍健的全球品牌整合战略跨出了关键性一步。对NBTY而言,借助汤臣倍健的渠道优势和网络资源来迅速提升两个品牌在中国市场的销售和影响力,并利用汤臣倍健的批文优势以及全球领先的“透明工厂”实现部分产品本土化生产。

北京商报记者 吴颖

碧生源依托“两袋茶”多路发力

近日,碧生源发布年度公告显示,根据独立第三方数据,按零售药房出售的包括保健品、药品或其他类型产品零售额计算,2015年,在润肠通便产品市场板块,碧生源常润茶占据的市场份额为21.81%,连续八年占据市场榜首。

在减肥产品市场板块,碧生源减肥茶市场份额为42.26%,连续六年占据市场份额第一。在减肥药品市场板块,来利奥利司他市场份额达到47.1%,直接名列OTC减肥产品榜首。

今年是保健行业蓄势待发的一年,众多的机遇

和挑战摆在碧生源面前。伴随着国家出台“健康中国”战略,碧生源提出了企业发展六大规划。

首先,聚焦连锁药房、提高单品销量。第二,关注来利奥利司他减肥药,使其成为碧生源新药市场快速增长的动力。第三,让碧生源新产品进入电商渠

道,从而吸引大批新客户。第四,开展走进航空、高铁、酒店、高校等地活动,力争获得多方面合作。第五,推进云南植物事业,创造碧生源集团绩效的全新增量。第六,开展投资并购、合资、参股,对外拓展扩张新路径。

北京商报记者 吴颖

养生

2/3国人有睡眠障碍

美好睡眠从调节心情开始



每年3月21日是世界睡眠日,今年我国的主题为“美好睡眠,放飞梦想”。由于生活压力的增加及多种躯体和心理疾病,导致越来越多的人饱受睡眠问题的困扰。首都医科大学宣武医院神经内科睡眠中心主任医师李宁表示,睡眠出现问题会给身体带来极大危害,拥有美好睡眠从调节自身情绪开始。

李宁告诉北京商报记者,医学上定义的睡眠障碍包括失眠、睡眠呼吸障碍、睡眠增多、睡眠节律紊乱以及睡眠行为障碍等,当前来说最受大家关注的是失眠问题。“在我国慢性失眠的发病率已经达到36%-

38%,失眠人群数量相对较多。从我们睡眠门诊的患者比例来看,也是以失眠患者为主。”李宁介绍,来该医院睡眠门诊接受失眠问题治疗患者数量近两年来呈上升趋势。

“失眠绝大多数为情绪病,个人情绪问题会直接

影响到我们的睡眠质量从而造成失眠。情绪带来的失眠不仅存在于中老年人身上,甚至青少年也会有失眠现象。”李宁表示,“慢性失眠加上短期失眠一起算的话,我国大约有2/3的人都存在失眠的情况。”

李宁强调,并非是有

失眠情况的人都需要到医院治疗。一周失眠三次以上,时间超过3个月属于慢性失眠,这种时候患者应该来医院进行检查接受治疗。长期严重失眠容易诱发一些身体疾病,如头晕头痛、记忆力下降、注意力不能集中、心慌、胸闷、血压升高、食欲减退、嗳气反酸以及内分泌紊乱引发的月经不调、血糖上升等疾病。

“事实上,对于偶尔的短期失眠可以通过自身情绪的调节来缓解,也可以做一些瑜伽、太极等舒缓的动作来帮助我们达到放松心情的效果。”李宁表示。

北京商报记者 吴颖 郭秀娟